
 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

MARWAN TONI 

 

 

Satuan Pendidikan : SMAN 12 BERAU  

Mata Pelajaran : Prakarya dan Kewirausahaan 

Kelas / Semester  : X 

KD : 3.1 dan 4.1 

Tema : Wirausaha Kerajinan dengan Inspirasi Budaya Nonbenda  

Sub Tema : Karakteristik Kewirausahaan 

Pembelajaran ke   : Ke Satu 

Alokasi waktu : 10 menit 

 
A. TUJUAN PEMBELAJARAN 

✓ Setelah kegiatan pembelajaran 1 ini diharapkan peserta didik dapat 

mengidentifikasi karakteristik kewirausaan, pengertian, manfaat dan dapat 

menganalisa faktor-faktor keberhasilan dan kegagalan wirausahaan. 

 

B. KEGIATAN PENDAHULUAN   

✓ Guru meminta kepada siswa untuk berdo’a sesuai dengan agama dan kepercayaan 

masing-masing.  

✓ Guru meminta kepada siswa untuk menyanyikan lagu nasional/daerah  

✓ Guru meminta kepada siswa untuk mempersiapkan buku pelajaran dan buku 

penunjang yang sesuai dengan materi yang akan dipelajari.  

C. KEGIATAN PEMBELAJARAN 
Anak-anakku hebat, sebelum memulai pelajaran  mari kita,  
❖ Melihat  

Menayangkan gambar/foto/video yang relevan. 

❖ Mengamati 

▪ Lembar kerja materi Jenis karakteristik atau dimensi kewirausahaan  

▪ Pemberian contoh-contoh materi Jenis karakteristik atau dimensi kewirausahaan  untuk 

dapat dikembangkan peserta didik, dari media interaktif, dsb 

❖ Membaca. 

Kegiatan literasi ini dilakukan di rumah dan di sekolah dengan membaca materi dari buku 

paket atau buku-buku penunjang lain, dari internet/materi yang berhubungan dengan Jenis 

karakteristik atau dimensi kewirausahaan  

❖ Menulis 

Menulis resume dari hasil pengamatan dan bacaan terkait Jenis karakteristik atau dimensi 

kewirausahaan  

❖ Mendengar 

Pemberian materi Jenis karakteristik atau dimensi kewirausahaan  oleh guru. 

❖ Menyimak 

Penjelasan pengantar kegiatan secara garis besar/global tentang materi pelajaran mengenai 

materi : 

o Jenis karakteristik atau dimensi kewirausahaan  

untuk melatih rasa syukur, kesungguhan dan kedisiplinan, ketelitian, mencari informasi. 
 

D. Kegiatan Penutup  

1. Peserta didik diminta untuk merefleksi proses kegiatan pembelajaran  

2. Guru menyampaikan materi pembelajan yang akan dipelajari pada minggu 

berikutnya.  

3. Guru dan peserta didik mengucapkan Hamdallah sebagai tanda syukur kepada Allah 

SWT.  

 

 

 



 

D. PENILAIAN PEMBELAJARAN 
1. Penilaian Sikap 

- Penilaian Observasi 

Penilaian observasi berdasarkan pengamatan sikap dan perilaku peserta didik sehari-hari, baik 

terkait dalam proses pembelajaran maupun secara umum. Pengamatan langsung dilakukan oleh 

guru. Berikut contoh instrumen penilaian sikap 

No Nama Siswa 

Aspek Perilaku yang Dinilai 
Jumlah 

Skor 
Skor Sikap Kode Nilai 

BS JJ TJ DS 

1 …        

2 … ... ... ... ... ... ... ... 

Keterangan : 

• BS : Bekerja Sama 

• JJ : Jujur 

• TJ : Tanggun Jawab 

• DS : Disiplin 

 

Catatan : 

1. Aspek perilaku dinilai dengan kriteria: 

100 = Sangat Baik 

75  = Baik 

50  = Cukup 

25  = Kurang 

2. Skor maksimal = jumlah sikap yang dinilai dikalikan jumlah kriteria = 100 x 4 = 400 

3. Skor sikap = jumlah skor dibagi jumlah sikap yang dinilai = 275 : 4 = 68,75 

4. Kode nilai / predikat : 

75,01 – 100,00 = Sangat Baik (SB) 

50,01 – 75,00 = Baik (B) 

25,01 – 50,00  = Cukup (C) 

00,00 –  25,00 = Kurang (K) 

5. Format di atas dapat diubah sesuai dengan aspek perilaku yang ingin dinilai 

 

- Penilaian Diri 

Seiring dengan bergesernya pusat pembelajaran dari guru kepada peserta didik, maka peserta didik 

diberikan kesempatan untuk menilai kemampuan dirinya sendiri. Namun agar penilaian tetap 

bersifat objektif, maka guru hendaknya menjelaskan terlebih dahulu tujuan dari penilaian diri ini, 

menentukan kompetensi yang akan dinilai, kemudian menentukan kriteria penilaian yang akan 

digunakan, dan merumuskan format penilaiannya Jadi, singkatnya format penilaiannya disiapkan 

oleh guru terlebih dahulu. Berikut Contoh format penilaian : 

No Pernyataan Ya Tidak 
Jumlah 

Skor 
Skor Sikap Kode Nilai 

1 
Selama diskusi, saya ikut serta 

mengusulkan ide/gagasan. 
 

 

   

2 

Ketika kami berdiskusi, setiap 

anggota mendapatkan kesempatan 

untuk berbicara. 

 
 

3 
Saya ikut serta dalam membuat 

kesimpulan hasil diskusi kelompok. 
 

 

4 ...  
 

Catatan : 

1. Skor penilaian Ya = 100 dan Tidak = 50 

2. Skor maksimal = jumlah pernyataan dikalikan jumlah kriteria = 4 x 100 = 400 

3. Skor sikap = (jumlah skor dibagi skor maksimal dikali 100) = (250 : 400) x 100 = 62,50 

4. Kode nilai / predikat : 

75,01 – 100,00 = Sangat Baik (SB) 

50,01 – 75,00 = Baik (B) 

25,01 – 50,00  = Cukup (C) 

00,00 –  25,00 = Kurang (K) 

5. Format di atas dapat juga digunakan untuk menilai kompetensi pengetahuan dan keterampilan 

 



 

 

- Penilaian Teman Sebaya 

Penilaian ini dilakukan dengan meminta peserta didik untuk menilai temannya sendiri. Sama halnya 

dengan penilaian hendaknya guru telah menjelaskan maksud dan tujuan penilaian, membuat kriteria 

penilaian, dan juga menentukan format penilaiannya. Berikut Contoh format penilaian teman sebaya : 

 

Nama yang diamati  : ... 

Pengamat  : ... 

No Pernyataan Ya Tidak 
Jumlah 

Skor 
Skor Sikap Kode Nilai 

1 Mau menerima pendapat teman. 
  

   

2 
Memberikan solusi terhadap 

permasalahan.   

3 
Memaksakan pendapat sendiri 

kepada anggota kelompok.   

4 Marah saat diberi kritik. 
  

5 ... 
  

 

Catatan : 

1. Skor penilaian Ya = 100 dan Tidak = 50 untuk pernyataan yang positif, sedangkan untuk 

pernyataan yang negatif, Ya = 50 dan Tidak = 100 

2. Skor maksimal = jumlah pernyataan dikalikan jumlah kriteria = 5 x 100 = 500 

3. Skor sikap = (jumlah skor dibagi skor maksimal dikali 100) = (450 : 500) x 100 = 90,00 

4. Kode nilai / predikat : 

75,01 – 100,00 = Sangat Baik (SB) 

50,01 – 75,00 = Baik (B) 

25,01 – 50,00  = Cukup (C) 

00,00 –  25,00 = Kurang (K) 

- Penilaian Jurnal (Lihat lampiran) 

 

2. Teknik Penilaian Pengetahuan 

- Tertulis Pilihan Ganda 

- Tertulis Uraian  

- Tes Lisan / Observasi terhadap Diskusi Tanya Jawab dan Percakapan 

- Penugasan 

Kelompok/Diskusi, tentang materi yang diajarkan: 

Aspek yang dinilai: 

a. Apresiasi   

b. Keruntutan  berpikir  

c. Laporan Kegiatan 

d. Perilaku   

 

Tugas Rumah 

a) Peserta didik menjawab pertanyaan yang terdapat pada buku peserta didik 

b) Peserta didik memnta tanda tangan orangtua sebagai bukti bahwa mereka telah mengerjakan 

tugas rumah dengan baik 

c) Peserta didik mengumpulkan jawaban dari tugas rumah yang telah dikerjakan untuk 

mendapatkan penilaian 

 

3. Teknik Penilaian Keterampilan 

- Penilaian Proyek 

❖ Rancangan gagasan dalam bentuk gambar skets/tertulis untuk kegiatan pembuatan karya 

kerajinan  

❖ Pembuatan karya dan pengemasan karya kerajinan dengan cara/teknik dan prosedur yang tepat 

 

- Penilaian Portofolio 

❖ Laporan portofolio dalam berbagai bentuk seperti tulisan, foto dan gambar yang 

mendeskripsikan pengetahuan, bahan, alat, teknik, dan proses pembuatan dengan tampilan 

menarik terhadap karya kerajinan yang dibuatnya 

 

 



 

 

 

- Penilaian Unjuk Kerja 

Pembuatan Karya, tentang: 

❖ Aspek yang dinilai 

a.  Proses pembuatan 50%  

- Ide gagasan 

- Kreativitas 

- Kesesuaian materi, teknik dan prosedur 

b. Produk jadinya 35%  

- Uji karya 

- Kemasan 

- Kreativitas bentuk laporan 

- Presentasi  

c. Sikap 15% 

- Mandiri 

- Disiplin 

- Tanggung jawab 

 


